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 العملي ليب السائل /ح 

 الشوكولاتة وحليب الدطعم الحليب:  الخامسالدرس العملي 
 

 الشوكولاتةأو هو عبارة عن حلٌب مطعم أساساً بعصٌر أو شراب الفواكه  : الحليب الدطعم

والكاكاو ومحلى بالسكر . الحلٌب المستعمل إما أن ٌكون حلٌب كامل الدسم لا تقل فٌه نسبة 

، أو أن ٌستعمل حلٌب فرز  الشوكولاتةبالحلٌب المطعم أو حلٌب وٌعرف حٌنئذ  %3الدهن عن 

فٌسمى فً هذه الحالة بالشراب المطعم أو  %2فٌه نسبة دهن أقل من المعدل المطلوب مثلاً 

 طعماً مقبولاً وممٌزاً  ة ذوإنتاج حلٌب مطعم بعصٌر أو شراب الفاكهٌمكن .  الشوكولاتةشراب 

باستعمال  وذلك ة المرتفعة لعصٌر أو شراب الفاكهةالحموض دون حدوث تجبن فٌه بسبب

شراب الفاكهة المقتصر على حموضته الطبٌعٌة فقط دون إضافة حامض السترٌك إلٌه والمعتاد 

خمسة  إضافته عند صناعة العصائر وشراب الفاكهة ، إذ ٌضاف جزء واحد من العصٌر إلى

وٌلاحظ كذلك أن ، ٌه ث تجبن فأن ٌحدأجزاء من الحلٌب عند تحضٌر مشروب الفاكهة دون 

سكر وهذه النسبة  % 55 – 45ٌحتوي على    Milk Shake  ـاص بصناعة الهذا الشراب الخ

دم فً وفٌما ٌأتً صفات العصٌر المستخ لطعم الحلو والمستحب من الحلاوة ، ا عطاءلإكافٌة 

 التحضٌر :

 أن ٌعطً الطعم المقبول لدى المستهلك عند خلطه بالحلٌب .   .1

أن تكون حموضته أقل ما ٌمكن وأن لا ٌحتوي على حوامض مضافة إلٌه مثل حامض   .2

 السترٌك  أو حامض التارتارٌك .

 . % 55 – 45أن تكون نسبة السكر فٌه من   .3

ونظراً لزٌادة الاحتراس عند إضافة مستخلصات الفاكهة الطبٌعٌة إلى الحلٌب حتى لا       

عمال المستخلصات الصناعٌة وهً عبارة عن مركبات ٌحصل تجبن فٌها فٌمكن اللجوء إلى است

 وٌشترط فٌها :كٌمٌائٌة تعطً طعماً مماثلا لطعم الفاكهة الطبٌعً 

   .  أن تكون مركزة  (1

 فً طبٌعة الحلٌب بخلاف اللون والطعم المطلوب .لا تحدث تغٌراً   (2

 .  غٌر مضرة بالصحة (3

زاٌداً قبالاً متعلى زٌادة استهلاك الحلٌب وٌلقى إإن هذا المنتوج ٌساعد  : الشوكولاتةحليب 

     والكاكاو .  الشوكولاتةطفال نظراً لاحتوائه على من المستهلك كما ٌرغبه الأ

 المواد الداخلة في صناعته هي : 

 ٌفضل استعمال حلٌب ذو قٌمة غذائٌة مرتفعة وقد ٌكون سائلاً أو مجففاً أو الحليب :  .1

 جودة عالٌة من الناحٌة الطبٌعٌة والكٌمٌائٌة مكثفاً وفً جمٌع الحالات ٌجب أن ٌكون ذو

    . والبكترٌولوجٌة
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)السكروز( وٌجب عدم زٌادة كمٌته عن اللازم حتى لا ٌستعمل سكر المائدة  السكر :  .2

 من وزن المخلوط . % 8 – 5ٌحجب طعم الكاكاو والحلٌب إذ ٌستعمل بنسبة  

الخام غٌر المحلاة والتً تعرف تجارٌاً  ةالشوكولاتتستعمل  ساسية :طعيم الأمواد الت  .3

وقد  (  Baking Chocolate , Chocolate Liquor  , Bitter Chocolate)باسم 

دهنها الخام بعد استخلاص نسبة كبٌرة من  الشوكولاتةوهو عبارة عن ٌستعمل الكاكاو 

علماً ، وناعمة كثٌراً حتى لا تترسب  ،  نواع سهلة الذوبانمواد من الأ، وتختار هذه ال

صة غٌر دهنٌة موجودة من مركبات خا م الذي ٌنشأطعالعلى  أن لٌس لدهنها أثر ٌذكر

عطاء طعم الكاكاو دون التغطٌة على طعم وتتراوح الكمٌة المستعملة لإ ،فً الكاكاو

فً  %2,5 – 1,5ومن  ً حالة الكاكاو فمن وزن المخلوط  %1,5 – 1الحلٌب  بٌن 

 .الشوكولاتةحالة 

من وزن % 1,1مثل الملح والفانٌلا والدارسٌن وتضاف بنسبة  مواد التطعيم الثانوية :  .4

 المخلوط .

بقاء حبٌبات الدهن وجزٌئات هً مواد تساعد على إ مواد التعليق والاستحلاب :  .5

حبٌبات الدهن إلى السطح كما تمنع من  الكاكاو بصورة معلقة وبذلك تمنع من صعود

ترسب الكاكاو فً القاع ، وٌجب أن تضاف بالقدر المناسب إذ أن زٌادتها تسبب عٌوباً 

متعددةً ناتجة عن ارتفاع اللزوجة كالالتصاق بالفم وحبس فقاعات الهواء بالجزء العلوي 

 اتج ، ومنها ما ٌأتً :وتشرش الن

  وٌضاف إلى المخلوط بنسبة Soluble Corn Starch النشا جيد الذوبان :  .أ 

خٌر إلى درجة حرارة عالٌة لضمان إذابته فً المخلوط ٌسخن الأو 1,5% -1

  مع التقلٌب وبذلك ٌكون للنشا  القدرة على تكوٌن الحالة الهلامٌة فً المخلوط . 

من وزن المخلوط وعند استعماله  %1,4 – 1,2ٌضاف بنسبة  الجيلاتين :  .ب 

عند ذابته حتى تسهل إ Dehydrationه بامتصاص بعض ماء التأدرت ٌسمح ل

أمثاله ماء بارد لمدة نصف ساعة ثم  8 – 6رفع درجة الحرارة ولهذا ٌنقع فً 

ولى قبل تسخٌنه لدرجة إلى المخلوط جافاً فً الخطوات الأتسخٌنه أو ٌضاف 

 الحرارة النهائٌة .

لجٌن والأ   Irish Moshوالكراجٌنكار مثل الأ صموغ النباتات البحرية : . ج

Algin  الصودٌوم وله  وهو أكثرها استعمالاً وٌحضر على صورة الجٌنات

من وزن  %1,3 – 1,2سماء مختلفة ، وٌستعمل بنسبة مستحضرات تجارٌة بأ

 خلوط . الم

 :  الشوكولاتةطريقة تحضير حليب 

ع الحلٌب وٌمكن حفظه لعدة ٌحضر شراب مركز من المواد التً ستضاف م : الطزيقة الاولى

 أٌام وعند التصنٌع تستعمل نسبة معٌنة منه .

تضاف المواد غٌر اللبنٌة بشكل جاف مباشرة إلى الحلٌب وتذاب فٌه بالتسخٌن  : الطزيقة الثانية

 أي أن العملٌة تتم بخطوة واحدة .
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 لنسبةا لة فً التصنٌع حسبالكمٌات اللازمة لكل مادة داخ تحسب خطوات الصناعة :

تخلط الجٌنات الصودٌوم مع  كمال الحجم المطلوب للمخلوط .المطلوبة وٌضاف الحلٌب لإ

الكاكاو والسكر خلطاً جٌداً وٌرش هذا المخلوط الجاف بالتدرٌج إلى الحلٌب بعد رفع درجة 

 م   5مع التقلٌب وٌحفظ المخلوط على هذه الدرجة نصف ساعة ثم ٌبرد إلى  م   11حرارته إلى 

 . وبسرعةبأ فً عبوات زجاجٌة نظٌفة ومعقمة وتقفل مباشرة ثم ٌع

 :  الشوكولاتةالصعوبات الاساسية في تحضير حليب 

فً أعلى الحلٌب وٌكون لونها أغمق  قد تتكون طبقة من القشدة انفصال طبقة الدهن :  .1

من باقً الحلٌب بسبب زٌادة نسبة المواد الملونة بالكاكاو ، كما ٌظهر تبقع فٌها 

حدى ث تخثر فً الحلٌب ، وٌمكن إتباع إمرور الوقت مما ٌوحً مظهرها بحدوب

 تٌة للتغلب علٌها : الطرق الا

بنٌة ثم ضافة المواد غٌر اللقبل إ م   62تجنٌس الحلٌب على   (1

 ضافة .تسخٌن المخلوط بعد الإ

 11لمدة  م   82تسخٌن المخلوط الى درجة حرارة أعلى مثلاً   (2

 دقائق .

 مواد تعلٌق أو استحلاب . ضافة إ  (3

الناتج بمظهر عدم التجانس قد ٌترسب الكاكاو وٌظهر  ترسٌب الكاكاو فً القاع :  .2

 تباع ما ٌأتً للتغلب على هذه المشكلة : وٌمكن إ

)قطر استعمال نوع جٌد من الكاكاو ذو قابلٌة عالٌة للذوبان   (9

 ماٌكرون( . 21جزٌئاته أقل من 

الوقت للترسٌب ثم تعبئة الجزء بعض  الشوكولاتةترك حلٌب  (0

على الرائق وتعد هذه الطرٌقة غٌر عملٌة إذ ٌحدث انخفاض الأ

 فً تركٌز لون الحلٌب المعبأ .

ضافة مسحوق حلٌب أو نشا الجزٌئات ووسط الانتشار بإ تقلٌل الفرق بٌن كثافة  .3

 فترتفع اللزوجة وتعٌق عملٌة الترسٌب . 

استحلاب مثل الجٌنات الصودٌوم وهً أصغر من النشا لصغر إضافة مواد تعلٌق أو  .4

 كمٌتها ولانخفاض درجة لزوجتها . 

 لٌاف الكاكاو وٌجعلها بحالة أسهل تعلٌقاً . ادة تسخٌن المخلوط مما ٌؤثر على أزٌ  .5

      القٌمة الغذائٌة إلى مكونات الحلٌب نفسها  ترجع : الشوكولاتة يمة الغذائية لحليبالق

علاوةً  إلى السكر المضاف ، بالإضافةروتٌن ودهن ولاكتوز وفٌتامٌنات وعناصر معدنٌة ( ) ب

على ممٌزاته الغذائٌة الخاصة لاحتوائه على الكاكاو الذي ٌكسبه طعماً ممٌزاً ومحبباً من قبل 

دهن ٌعد الكاكاو نفسه مادة غذائٌة غنٌة نسبٌاً بال وإلى ما ٌحتوٌه من مواد منبهة . الكثٌرٌن ،

  B2 الراٌبوڤلافٌنو B1والثٌامٌن  A وٌحتوي على نسب من الحدٌد والكالسٌوم وفٌتامٌن

ٌحتوي على نسبة أكثر من المواد الصلبة  الشوكولاتةمن ذلك أن حلٌب  وٌتضح والنٌاسٌن  .

 الغذائٌة وله قٌمة غذائٌة أعلى من الحلٌب الداخل فً صناعته . 


